



# СОВЕТСКАЯ РОССИЯ

№ 52 [15314]  
вторник, 16 мая 2023 года

Голос народа | Отечественные записки | Улики | Форум | Народовластие

Основана в июле 1956 года  
<http://www.sovross.ru>  
Цена договорная



## Садгород: моим детям негде учиться

Социальная хроника 2023

Республика Татарстан.

**Была деревня – стал памятник**

В Буинском районе Татарстана открыли три стелы на месте вымерших деревень. Всего таких знаков в районе установлено 16 за 4 года. Это инициатива местного землевладельца. Стелы установили на месте деревень Петровка, Большефрловские выселки и Ягодная. Люди до сих пор приезжают туда, где жили они сами или их родные. В Татарстане исчезло более 1200 населенных пунктов. Села и деревни продолжают пустеть, это видно по результатам Всероссийской переписи населения. В республике более 250 деревень с числом жителей менее 10 человек.

**РФ. «Трехступенчатая» система образования**

Подписан указ об изменении уровней профессионального образования. Теперь они делятся не на бакалавриат и магистратуру, а на базовое и специализированное. Аспирантура сохраняется. Пилотный проект реализуется с нового учебного года в Балтийском федеральном университете, МАИ, МИСИС, МПГУ, Петербургском горном университете и Томском государственном университете.

**Алтайский край. Коммунистам запретили дарить кедры**

Алтайский краевой комитет КПРФ запустил акцию раздачи саженцев жителям края. Мэрия запретила ее в двух районах Барнаула, сообщил коммунист Юрий Красильников. Причины запрета неизвестны. Там, где акцию разрешили, саженцы безвозмездно передают горожанам за обещание высадить их по правилам и ухаживать за деревьями.

**Кузбасс. У каждого третьего жителя нет денег на отпуск**

Почти каждый третий опрошенный житель Кемерово не может себе позволить отпуск из-за отсутствия средств. Таковы данные из опроса сервиса SuperJob.ru. На идеальный отпуск, как подсчитали турагентства, требуется в среднем 155 тыс. рублей на человека. О таких деньгах в шахтерском краю даже и не мечтают.

**Санкт-Петербург. В Парголово похоронили благоустройство**

Жители поселка Парголово Выборгского района Санкт-Петербурга провели акцию, в ходе которой «похоронили» благоустройство ЖК «Парголово», а также переименовали свой поселок из Парголово в Ларьково. Активисты установили на втором кольце Тихоокеанской улицы могильную плиту с надписью: «ЖК «Парголово», 2009–2023. Благоустройство Парголово похоронено ларьками...» Как пишут жители в соцсетях, земельные участки под благоустройство, рассчитанные при строительстве квартала, дробятся на маленькие участки и перепродаются частным лицам, после чего на них появляются ларьки.

**Нижегородская область.**

**Присвоил две трети средств на ремонте школы**

«Как вы думаете, сколько можно красть на капитальном ремонте среднестатистической школы в Нижнем? – задают вопрос жители в соцсетях. – Один хитрый подрядчик умудрился похитить почти 70% всей суммы, выделенной на ремонт». В июне 2021 года московская фирма получила подряд на ремонт школы №73 в Московском районе. Подрядчик должен был выполнить работы до конца года и якобы сделал это, после чего получил 67 млн рублей, оговоренные в договоре. Уже после подписания актов приемки выяснилось, что не выполнен ремонт фасада, кровли, систем водопровода и канализации, электроснабжения и вентиляции. В обсуждениях нижегородцы задались вопросом, почему факт откровенного мошенничества вскрылся после подписания акта приемки работ, а не до этого.

**Кемеровская область. «Кузбасс – часть России, а не колония»**

Плакат с такой надписью появился на заборе в деревне Ананьино. Местные экоактивисты заявили о колониальном отношении угледобывающих компаний к Салаирской тайге. «Идет безжалостная, как в странах «третьего мира», добыча угля открытым способом, нарушающая и водоносные слои, и питание основной водной артерии – реки Чумыш», – объяснили противники Апанасовского угольного разреза.

**Липецкая область. Лозы против мусорного полигона**

Жители деревни Лозы Стебавского сельсовета организовали митинг протеста против строительства мусорного полигона. Комплекс «ЭкоТехноПарк» власти собираются установить возле Стебаво, недалеко от жилых домов. Уже много месяцев жители области протестуют против этого решения: они не хотят, чтобы весь мусор из полумиллионного города свозили в село и там утилизировали, загрязняя воду и воздух. Люди вышли с плакатами «Земля должна кормить, а не травить» и «Не хотим жить на помойке».

**Забайкальский край.**

**Мост разорвало спустя сутки**

Мост в Нерчинском районе унесло ветром в самом прямом смысле. Его капитально отремонтировали к 12 мая. На следующий день поднялся ветер, который разорвал мост пополам. Прокуратура начала проверку.



### Фотопередовая народной газеты

**В МИНУВШИЕ** выходные жители микрорайона Садгород, расположенного на окраине Владивостока, вышли на улицы, чтобы заявить решительный протест властям, которые упорно не решают самые насущные проблемы горожан.

Многие годы жители Садгорода борются за восстановление корпусов бывшего лицея-интерната «Буревестник» – здание закрыли еще в 2018 году, а отремонтировать не могут до сих пор. В действующем лицее №3 классы переполнены, начальная школа учится в две смены, аналогичная ситуация и в соседних образовательных учреждениях. Это при том, что район активно застраивается. «Негде учиться – это возможно?», «Моим детям нужна школа», «Живу на Садгороде – учиться хочу на Садгороде». С такими плакатами вышли жители этого района Владивостока на митинг, многие со своими детьми. Неподалеку дежурил автозак...

«Советская Россия» уже ряд лет регулярно рассказывает о критическом положении со школами в стране. В большинстве регионов первоклашкам просто-напросто некуда идти учиться. Оптимизация образования, затеянная властью, оставила россиян не только без новых школ, но и без учителей. О чем с возмущением говорили жители Садгорода в глаза прибывшим на площадь чиновникам местной администрации. Все, что смогли они пообещать возмущенным приморцам, так это отремонтировать два корпуса лицея к 1 сентября 2024 года. А 1 сентября 2023 года что делать людям?

В эти дни, когда митинговали в Садгороде, президент России подписал указ о создании условий для жизни иностранцев, желающих обосноваться в нашей стране. Но как быть сегодня соотечественникам, лишенным элементарных прав, прописанным в Основном законе страны?

Чем была занята все последние годы мэрия Владивостока, депутаты краевой и городской Дум, которые, зная о критическом положении с переполненностью школ, ничего не делали, чтобы решить проблему? И не только со школами. Жители микрорайона с негодованием рассказывали, что они не видят ни дорог, ни тротуаров, ни медучреждений, хотя Садгород активно застраивается многоэтажками.



Валентин КАТАСОНОВ, профессор

Минфин России за четыре месяца «выполнил годовой план»

## ПОЧЕМУ МЫ НЕ МОЖЕМ ПОБЕДИТЬ ИНФЛЯЦИЮ

Бюджет, который Дума принимает на год, можно считать планом – финансовым планом, который поручено исполнять Минфину РФ. Это план с тремя главными показателями: доходы, расходы и сальдо бюджета (дефицит или профицит). Бюджет Российской Федерации на 2023 год имеет такие параметры: доходы – 26,13 трлн руб. (17,4% ВВП), расходы – 29,06 трлн руб. (19,4% ВВП), дефицит – 2,93 трлн руб. (2,0% ВВП).

Минфин обнародовал данные об исполнении федерального бюджета по итогам января–апреля 2023 года, и оказалось, что по одному показателю годовой финансовый план уже выполнен. Расходы по итогам четырех месяцев составили 11,21 трлн руб., доходы – 7,78 трлн руб., а дефицит бюджета – 3,43 трлн руб. Как видим, годовой план по дефициту не только выполнен, но и перевыполнен (аж на полтриллиона рублей!). По итогам первых трех месяцев дефицит бюджета был равен 2,40 трлн руб. А в апреле он прирос более чем на 1 триллион рублей.

Если бы у нас такими стахановскими темпами выполнялись какие-то другие планы, проекты и программы! Скажем, национальные проекты, утвержденные майским указом президента РФ. Высокий рейтинг чиновников зашкаливал бы, а народ бы радовался. А вот выполнение и перевыполнение плана по бюджетному дефициту радости не приносит, порождает лишь тревогу.

На данные Минфина о дефиците федерального бюджета уже отреагировал официальный представитель Кремля Дмитрий Песков. Отвечая на вопрос о том, скажется ли дефицит на выполнении социальных обязательств, пресс-секретарь ответил: «Нет». Он указал на достаточно хорошие макроэкономические показатели. «Поэтому в данном случае ситуация абсолютно контролируемая, и есть необходимый запас прочности по разным параметрам», – подчеркнул Песков. Не могу разделить его оптимизма.

Вероятно, пресс-секретарь прислушивается к тем экспертам, которые утверждают, что, мол, ситуация выровняется до конца года. Что, мол, правительство отработывает новые схемы финансирования, когда основные расходы переносятся на первые месяцы года (в отличие от привычной схемы, когда основная нагрузка ложилась на последний квартал, особенно декабрь). Мол, возникли определенные шероховатости, связанные с введением с 1 января нынешнего года для компаний нового механизма единого налогового счета (ЕНС). Недоучителю бюджет денег и по такой причине, как обрушение в апреле хакерами электронной системы Федеральной таможенной службы (ФТС). Служба была вынуждена вернуться к бумажным носителям информации и обещала наверстать упущенное в последующие месяцы. Называются и другие неблагоприятные, но «временные» факторы.

Но есть и другие эксперты, которые говорят, что дальше будет хуже. Некоторые просто используют метод экстраполяции (проецирования прошлого на будущее). Или даже простую арифметику. А если использовать метод простой арифметики, то получается, что дефицит бюджета по итогам 12 месяцев нынешнего года должен составить не менее 10 трлн рублей.

Впрочем, и более изощренные финансовые аналитики, учитывающие действие многих факторов (например, ситуацию на мировом рынке углеводородов, валютный курс российского рубля и др.), приходят примерно к тем же оценкам. Так, на канале Spydell Finance, специализирующемся на финансовой аналитике, мы находим прогнозную оценку дефицита федерального бюджета в 2023 году в размере 9–10 триллионов рублей.

Но даже если взять половину от этой величины, то все равно получается фантастически большая сумма. Напомним, что по итогам прошлого года дефицит составил 3,35 трлн руб. А рекордный дефицит был зафиксирован в 2020 году, когда в стране были многочисленные ограничения по ковиду, – 4,10 трлн руб. Мало кто сомневается в том, что по итогам нынешнего года будет достигнут новый рекорд.

Еще раз хотел бы обратиться к оптимистичному комментарию Дмитрия Пескова: мол, по разным экономическим показателям есть «необходимый запас прочности». Вот, например, для Банка России, который уже десять лет своей главной задачей определил «таргетирование инфляции», главным показателем являются индекс потребительских цен и дефлятор ВВП, с помощью которых измеряется инфляция. Целевым ориентиром Банк России определяет инфляцию в 4 процента в год.

И с этого места я перехожу к самому главному. Мы уже десять лет наблюдаем,

как ЦБ «таргетирует инфляцию» (с того момента, когда на Неглинку пришла нынешняя руководительница ЦБ), но успехи у него переменные и «нулевой» инфляции за все это время не было. Напомним формулировку пункта 2 статьи 75 Конституции РФ: «Защита и обеспечение устойчивости рубля – основная функция Центрального банка Российской Федерации, которую он осуществляет независимо от других органов государственной власти».

Обращая внимание на то, что в Конституции речь идет об «обеспечении устойчивости рубля». В переводе на простой язык это означает, что не должно быть ни дефляции, ни инфляции. А Банк России допускает наличие инфляции. Лишь бы она, по его мнению, не превышала целевой ориентир. Строго говоря, нарушается требование Основного закона. Можно случайно, на короткий период времени нарушить Конституцию в силу каких-либо «форс-мажоров». Но нельзя хронически, на протяжении многих лет допускать нарушение Основного закона. Если Банк России не в состоянии справиться с решением поставленной задачи, то надо разбираться в причинах этой неспособности. А в причинах хронической инфляции до сих пор не разобрались и даже не пытались разбираться.

Я уже неоднократно говорил, что инфляция – результат нарушения баланса между денежной и товарной массами в сторону первой. Банк России часто подвергается критике за то, что он якобы в целях борьбы с инфляцией пытается сжимать денежную массу. Но давайте посмотрим, что происходило на временном отрезке последних двух лет. Мы не видим сжатия денежной массы.

Так, на 01.01.2021 года наличная денежная масса (денежный агрегат М0) равнялась 12,52 трлн руб. А вот значения показателя на более поздние даты (трлн руб.):

01.01.2022 – 13,20;

01.01.2023 – 15,44;

01.04.2023 – 15,82.

А вот величина наличной и безналичной денежной массы (денежный агрегат М2; трлн руб.):

01.01.2021 – 58,65;

01.01.2022 – 66,25;

01.01.2023 – 82,39;

01.04.2023 – 84,81.

Итак, с 01.01.2021 по 01.04.2023 наличная денежная масса выросла на 26,4%; а суммарная масса наличных и безналичных денег увеличилась на 44,6%. Прирост ВВП за это время, по моим оценкам, составил 2,5%. Товарная масса за этот период времени при самых благоприятных допущениях увеличилась на несколько процентов. Как же при таком опережающем по отношению к товарной массе росте денежной массы (особенно ее безналичного компонента) не быть инфляцией?

Получается какой-то парадокс. Вроде бы Центробанк старается сжимать денежную массу, а она почему-то не сжимается, наоборот, неумолимо растет. Иленно, и ношно. У меня свои ответы на эту головоломку есть. Но они потребуют достаточно обширного обзора, что не укладывается в формат данной статьи.

Скажу лишь, что часть ответа на эту головоломку состоит в том, что у Российской Федерации бюджет стал хронически дефицитным. Когда (более пятидесяти лет назад) я учился в институте, нам на занятиях по экономике говорили: главным источником инфляции являются дефициты бюджетов. Чтобы побороть инфляцию, надо сбалансировать расходы и доходы бюджета, чтобы не затыкать «дыры» деньгами, которые оказываются необеспеченными. Азбучная истина. Почему-то у нас мало кто улавливает проблему инфляции и проблему дефицита бюджета.

А почему чиновники не видят очевидной связи этих двух проблем? Еще раз обратимся к статье 75 Конституции. Там черным по белому записано, что Банк России должен обеспечивать устойчивость рубля «независимо от других органов государственной власти». Итак, мы наблюдаем непрерывный спектакль: Банк России из года в год «таргетирует инфляцию». А Минфин («другой орган государственной власти») из года в год размещает займы государственного долга для того, чтобы затыкать бюджетные «дыры». Для покупки бумаг государственного долга Банк России и коммерческие банки выпускают новые миллиарды и триллионы необеспеченных рублей. Вот такая какофония, которую мы наблюдаем уже три десятка лет (с того времени, когда была принята Конституция РФ с упомянутой 75-й статьей).

Необходимо срочное внесение поправок в статью 75 Основного закона Российской Федерации!

О судьбе родной земли

# «УГЛУБЛЕНИЕ» РЕФОРМЫ ДО САМОГО ДНА

**П**РИ всех речах о рекордах в сельском хозяйстве есть все основания беспокоиться и всем думать о судьбе родной земли. Этому посвящена и опубликованная под таким заголовком в «Советской России» 17 апреля текущего года статья Валерия Кириллова – писателя и ведущего журналиста Тверской области, активно выступающего в центральной печати. В ней отражены горестные последствия предательской реставрации капитализма и выработанные на этом пути выхода из-под гнета мирового империализма.

Коммунисты продолжают борьбу за восстановление могущества державы, за возрождение многоотраслевого сельского хозяйства как основы благополучия и роста семьи братских народов страны. Действительность подтвердила обоснованность требования соблюдать законы исторического развития, нарушение которых привело к катастрофе в судьбе родной земли и ее многонационального населения.

«Углубление аграрной реформы» по указу Ельцина от 27 октября 1993 года привело к углублению ямы, в которую «прорвавшиеся к власти» столкнули страну и из которой она еще далеко не поднимается даже через три с лишним десятилетия капиталистических «реформ».

Да, объявляя достижение рекордов производства отдельных видов основной продукции села. Вспоминают, что при социализме в 1978 году собрано 127 млн тонн зерна, а вот спустя сорок лет, уже при капитализме, в 2017 году – в отчете 135 млн тонн. Но тут пора оглянуться на «рекорд» обвала от «реформы» – в конце десятилетия пребывания во власти Ельцина собрали урожай зерна всего-то 47 млн тонн.

Затем выполнение со дня такой ямы до уровня 1990 года заняло еще полтора десятилетия. Спасение обеспечено благодаря хотя бы частичному применению новейших достижений научно-технического прогресса вопреки возврату к отжившей свое частной собственности на землю.

В такие же сроки повторилось с производством мяса «углубление» в пропасть, а также еще более долгое карканье из нее. Срезали годовой объем с 10 млн тонн этой ценнейшей продукции почти до 4 млн тонн, а вернулись на советский уровень лишь в 2017 году.

Но в конце концов удалось-таки из разрухи «реформы» вытащить лишь объем производства свиноводства и птицеводства. Таким образом, аж через четверть века упадка и его преодоления восстановлена была обеспеченность страны этими важнейшими продуктами питания, что всегда чрезвычайно важно, особенно в условиях военного времени.

**О**ДНАКО в базовых отраслях восстановлено далеко не все, чтобы говорить только об успехах. На важнейших участках еще допускаются колоссальные потери сил, средств и времени, тем более при необходимости «добиться восстановления полного суверенитета» от современных колонизаторов.

Во все века для крестьян главной работой была заготовка и использование кормов для скота. Но «реформаторам» словно память отшибло. И если до них в 1990 году запасы сена, силоса, корнеплодов 267 млн тонн кормовых единиц, то в 2021-м – лишь 40,8 млн тонн. Почти в семь раз меньше!

А ведь кормовая единица – это килограмм овса, или почти столько же пшеницы. И тут вопрос жизни не только о запасах рекордных урожаев зерна, а о годовой продукции всех видов растениеводства и животноводства.

Ведь всегда был рост. Вот последние десятилетия социализма – власти трудового народа в России. 1959 год завершили со стадам крупного рогатого скота в 37,6 млн голов. А в 1986 году в стаде насчитывалось уже 23 млн 600 тысяч голов. Приrost – 22,9 млн за 27 лет, то есть по 850 тысяч голов в среднем за каждый год, близко к этому было и в три года перед закатом горбачевской «перестройки».

Но затем три десятилетия колониального капитализма обернулись как бы повсеместной сибирской язвой – непрерывным уничтожением базо-

вой отрасли животноводства, и на 31 декабря 2022 года в стране осталось (!!!) лишь 17,5 млн голов крупного рогатого скота – около четвертой части всего прежнего стада.

В том числе лишь около 8 млн голов содержится в сельскохозяйственных организациях – это в шесть раз меньше, чем было в советское время. Так, уничтожено крупное товарное животноводство колхозов и совхозов. Еще около 7 млн голов числится в хозяйствах населения, но их продукция в основном для своего домашнего стола.

Обе эти доли численности скота и сегодня сокращаются. Убыль не восполняют фермеры – их слишком мало, чтобы накормить страну.

Эта спираль упадка включительно с 1990 года совершила 33 минусовых 12-месячных оборота. И вот очередной виток спирали вниз – на конец января 2023 года стадо уменьшилось еще на 0,8% по сравнению с соответствующей датой минувшего года. На конец февраля, а потом и марта – опять по 0,8% меньше.

Так, с расчленения единой трудовой державы и провозглашения от нее «независимости» буржуазной России в среднем за год стирали с земли фермы с численностью в них в общем по 1,3 млн голов основного скота.

Таким образом, на огромных просторах страны ликвидирована высокотехнологичная дороговизна отрасли сельского хозяйства с содержанием в ней численностью уже 43 млн голов крупного рогатого скота... И лишь изредка попадаются на глаза пока еще уцелевшие коровники и мелкие группы животных на опустошенных пастбищах.

И это уже исторический «рекорд» колониальной разрухи. Но все политики воды в рот набрали, уже сколько лет – молчок об уничтожении этой важнейшей основы жизни села.

**В**О ВСЕ века жители любого уголка и всей родной земли круглый год ухаживали за каждой коровой и теленком. Ни один мужик в деревне не оставался безучастным сторонним зевакой при виде сокращения скота даже в самые неблагоприятные годы. Каждый чиновник нес государственную ответственность за итоги месяца и года, всей общиной восстанавливали и наращивали стада с наступлением погожих лет.

Зато нынешние певцы рыночных рекордов заливаются: дескать, при плановой экономике социализма объявлялся дефицит колбасы. Тут сдается большинство слушателей вернуться бы в ту пору. Потому что они помнят, самая любимая колбаса – из говядины, мяса крупного рогатого скота. И его производство после 1960 года увеличилось с 1,5 млн тонн до 4,3 млн тонн в 1990 году. Почти в три раза.

Но с первого года насаждения капитализма – обвал производства говядины наполовину уже при Ельцине с дальнейшим урезанием до 1,6 млн тонн в год, лишь с небольшой статистической прибавкой в недавнее время, даже при том же безостановочном уменьшении стада.

Итого в 2021 году по сравнению с 1990-м произвели говядины меньше на 2,626 млн тонн. Ее потребительская цена в среднем составила в розничной торговле 416 рублей за килограмм – причём это кроме бескостного мяса. Переможим: общая сумма упущенного за год продукта – 1,094 трлн рублей.

Остались сказкой «реформаторов» и молочные реки. Это в советское время рост производства в колхозах и совхозах обеспечил десятилетия рекордов в мире потребления молока – в последние годы социализма 390 кг в год на душу населения России.

Однако уже в первое десятилетие, в 1990-е годы, с развалом крестьянских общин осушили надию молока с 55,7 млн тонн в 1990 году до 32,3 млн тонн в 1999 году. Но и это «рекорд», на котором остановились и при некоторых колебаниях уже 23 года не допускают в статистике окончательного упадка. И в 2021 году показали те же 32,3 млн тонн производства молока.

Но уж давным-давно пора оценить, что за эти десятилетия «стабильности» уничтожения производства страна ежегодно недополучает по 23 млн тонн самого животворного продукта питания – молока.

Эта потеря при средней по-

требительской цене на «молоко питьевое цельное пастеризованное 2,5–3,2% жирности по 64,89 рубля за литр» в 2021 году составила 1,518 трлн рублей.

Естественно, при этом нужно учесть указанную выше сумму за говядину, и общая цена потерянному потреблению мяса и молока за тот год составляет 2,612 трлн рублей.

А за все годы антинародных «реформ» сколько выплеснули в прорыв грабительской приватизации? Об этом болит голова у всех защитников родной земли, ученые вскрывают последствия козней колонизаторов. Так, «Белая книга России» дает всесторонний анализ этого, в данном случае показывает, за 1990–2016 годы с рынков было вытеснено более 300 млн тонн отечественной цельномолочной продукции, что равноценно 25 годам ее производства в объемах 2016 года.

**С**ТОЛЬ же трагична история не только крупного, но и мелкого рогатого скота с его самой долговечной повсеместной распространенностью и рекордной численностью в советские пятилетки – до 69 млн овец и коз. Но уже к концу первого десятилетия колонизации осталось 15 млн, а через два десятилетия удвоенная ВВП все-таки насчитывается около 20 млн голов, главным образом в домашних хозяйствах как подпорка быта многих крестьян. Зато без переделки губят совершенное товарное производство, в бывших колхозах и совхозах целые пока лишь 3 млн овец и коз.

И в докладах уже не вспоминают о продукции от овец и коз – крайне мало мяса, шерсти и пуха, кожаных материалов и изделий из них. И отнюдь не из-за моды – ведь во всех странах и эти традиционные для них старинные отрасли животноводства и сегодня с интересом развивают и покоряют запросы новизны.

А в России в целом за 26 лет провала ниже уровня 1990 года не получено около 95 млн тонн всех видов мяса в животноводстве страны. Колоссальную разруху вызвала такая ликвидация многоотраслевого уклада сельского хозяйства с первых лет колониального капитализма. Не сохранилось ни одной местности в стране, где по-прежнему в единой общине дополняли бы друг друга отрасли крупного рогатого скота, свиноводства, мелкого скота и птицеводства.

Напомним, что с вечера 11 мая вода стала прибывать.

«Третий день сидим на крыше! Не можем же мы бросить животных. А с ними не эвакуируют. И дом оставить нельзя. Вот и ночуем здесь. Нет, не то, чтобы мародеров опасаемся – просто вода прибывает, и по мере сил мы с мужем поднимаем ценные вещи на крышу. Знаем, что потом ничего нам не компенсируют власти. Мы же не первый год тонем. А что требовать-то?! Привыкли терпеть уже», – говорит учительница из катангского села Преображенка Елена Потанина.

По словам Анастасии Рязановой из Подволошино, наводнение началось еще 7 мая.

«В сам лог вода начала заходить 7 мая, 8 мая днем она еще немного прибывала. А ближе к вечеру прям очень сильно стала прибывать и заходить в дом. Ночью поднялась окончательно», – говорит Рязанова.

Улицы Советская, по словам сельчан, превратилась в полноводную реку.

«Я вообще не знаю, куда мне?! Трое детей, один на руках – совсем маленький, – почти кричит в трубку Евгения из Подволошино. – Лодка-то есть, но справилась ли с ней?»

По словам жителей Преображенки, к 10 мая в селе были затоплены все дома.

«Примерно на метр двадцать в доме стоит вода у нас. Выше подоконника, – рассказывает Потанина. – Спасаемся на крыше, потому что знаем – дальше будет прибывать. Соседка уже погибла – полезла на крышу и сорвалась в воду, тело вроде не нашли до сих пор... В 2013 году вообще 10 дней сидели на крыше боясь больших льдин. Не сколько лет назад большая льдина несла аэропорт (здание старого аэродрома). В этом году разрушила дом моей коллеги».

Вследствие этого сельского население лишено круглогодичной трудовой занятости. Так же, как и горожане – рабочие множества разграбленных и уничтоженных заводов, фабрик и других предприятий промышленности и науки.

Конечный результат – запустение изданных обжитых просторов. По переписи населения в 2020 году было уже свыше 48 тыс. селений, в которых обитали от одного до пяти человек.

А при социализме даже на закате «перестройки» в 1989 году насчитывалось 16 тыс. таких деревень, их жители в плановом порядке переезжали в перспективные села, в которых народные предприятия – колхозы и совхозы развивали на новейшей основе все отрасли производства и постепенно создавались городские условия быта и культуры в единстве с природой на любимой родной земле.

Однако и сегодня власть продолжает твердить о «проблемах» и дисбалансах поздней советской экономики и благах от капиталистических «реформ».

В Зауралье полыхает, в Прибайкалье заливают



## Нижняя Тунгуска загоняет иркутян на крыши домов

**П**ОКА Урал горит, задымается в лесных пожарах и проводится молебны о дождях, жители сел в Иркутской области спасаются от наводнения на крышах своих домов. В паводок местная река Нижняя Тунгуска вышла из берегов. В поселке Преображенка Катангского района затопило почти 150 домов и участков, в Подволошино затоплено 39 домов, в Томке – 17 участков и 12 домов. И число затопленных участков продолжает расти.

В местном МЧС заявили, что уровень воды падает, но жители рассказали, что вода, напротив, стала прибывать, и с 8 мая они живут на крыше.

По словам жителей села, после подъема воды спасатели не предлагали их эвакуировать.

«Вода в Нижней Тунгуске начала снижаться. Из-за нее 10 мая в поселке Преображенка Катангского района затопило почти 150 домов и участков. Но с вечера 10 мая до утра 11 мая уровень воды упал с 1009 до 967 сантиметров при критическом уровне в 890 сантиметров», – отчитались спасатели.

На самом деле с вечера 11 мая вода стала прибывать.

«Третий день сидим на крыше! Не можем же мы бросить животных. А с ними не эвакуируют. И дом оставить нельзя. Вот и ночуем здесь. Нет, не то, чтобы мародеров опасаемся – просто вода прибывает, и по мере сил мы с мужем поднимаем ценные вещи на крышу. Знаем, что потом ничего нам не компенсируют власти. Мы же не первый год тонем. А что требовать-то?! Привыкли терпеть уже», – говорит учительница из катангского села Преображенка Елена Потанина.

По словам Анастасии Рязановой из Подволошино, наводнение началось еще 7 мая.

«В сам лог вода начала заходить 7 мая, 8 мая днем она еще немного прибывала. А ближе к вечеру прям очень сильно стала прибывать и заходить в дом. Ночью поднялась окончательно», – говорит Рязанова.

Улицы Советская, по словам сельчан, превратилась в полноводную реку.

«Я вообще не знаю, куда мне?! Трое детей, один на руках – совсем маленький, – почти кричит в трубку Евгения из Подволошино. – Лодка-то есть, но справилась ли с ней?»

По словам жителей Преображенки, к 10 мая в селе были затоплены все дома.

«Примерно на метр двадцать в доме стоит вода у нас. Выше подоконника, – рассказывает Потанина. – Спасаемся на крыше, потому что знаем – дальше будет прибывать. Соседка уже погибла – полезла на крышу и сорвалась в воду, тело вроде не нашли до сих пор... В 2013 году вообще 10 дней сидели на крыше боясь больших льдин. Не сколько лет назад большая льдина несла аэропорт (здание старого аэродрома). В этом году разрушила дом моей коллеги».

Вследствие этого сельского население лишено круглогодичной трудовой занятости. Так же, как и горожане – рабочие множества разграбленных и уничтоженных заводов, фабрик и других предприятий промышленности и науки.

Конечный результат – запустение изданных обжитых просторов. По переписи населения в 2020 году было уже свыше 48 тыс. селений, в которых обитали от одного до пяти человек.

В дом Марины Ждановой 10 мая влетела большая льдина... «Я увидела в окно, что река пошла огромные куски льда, – вспоминает Марина. – На тот момент у нас в доме вода уже стояла больше 70 сантиметров... Оставались считанные минуты, чтобы сесть в лодку и уехать – успели только взять паспорта и собаку. Мы остановились у друзей, которые живут на возвышенности. Сейчас вода постепенно спадает, а дом вообще рухнул. Смотреть на это очень больно».

Марина отметила, что в последние годы в конце апреля всем работающим жителям села от администрации приносят документы, в которых нужно записаться на эвакуацию от паводка. Но в это время Нижняя Тунгуска еще скованна льдом, и люди не знают, подтопит ли их дома.

«Я работаю в школе, в этом году нам предложили поехать в Ербогачён и разместиться в интернате. А куры, коровы, кошки, собаки – их тоже туда примут? Или мы должны их бросить голыми и улететь на неопределенное количество дней? Поэтому большинство остаются дома», – рассказывает Марина.

«Люди сидели вчера на крышах, четыре сотрудника МЧС их эвакуировали, – отмечает местный житель. – Лодки брали у местных жителей, своих у спасателей не было. Никаких пунктов временного размещения нет – их можно было сделать в школе, но ее сама затопило. Осталось только несколько сухих домов, куда приходят жители. Хозяева никому не отказывают... У нас к этому уже все привыкли, так как топит регулярно».

Село Подволошино тоже продолжает топить, уровень воды поднимается, потому что начал таять снег. По словам Любови Сухоруковой, затоплены дома, погребя и огороды.

Другая жительница Подволошино рассказывает, что люди плавают в туалет на лодках: «У нас в дом вода зашла резко на высоту пять сантиметров, мы сразу стали бежать поднимать мебель, спасать вещи. В бане и в гараже все полны снегом. Нужно делать ремонт, но власти не компенсируют? [Губернатор Иркутской области] Кобзев говорил, что у МЧСников есть лодки, но я их ни разу не видела. Дошло до смешного, даже в туалет не сходил, добирался на лодке».

По словам жительницы Преображенки и Подволошино, чиновники каждый год обещают села в апреле-мае с бумагами на отказ от эвакуации.

В этом году спасатели опоздали, говорят сельчане, поэтому дома «утопило».

«Но скажут, конечно, что сами виноваты – не уехали вовремя», – переживает в Преображенке.

«Сейчас идет так называемая «черная вода». Тает снег и вскрываются боковые реки, – говорит Анна Залуцкая из Подволошино. – Вот и прибывает поток – конечно, это можно было предвидеть, это очевидно: на



улице стало тепло, снег тает быстро».

В населенных пунктах Приангарья, пострадавших от паводка, регулярно жалуются на отказы в выплатах компенсаций за утраченное имущество или в предоставлении нового жилья. Несколько человек рассказали о случаях, когда они не могли получить в том числе и положенные им разовые компенсации в 10 тысяч рублей даже после решения суда.

Мэр Катангского района Сергей Чонский заявил, что жители пострадавших сел предлагают эвакуироваться в поселок Юбилейный. Но туда поехали только 14 человек из сел Преображенка и Ерема, где тоже есть угроза затопления, остальные жители отказались. В селах стоят автобусы, готовые вывезти людей, улицы патрулируют на лодках.

Любовь Сухорукова не согласна со словами мэра. По ее мнению, сильное затопление случилось из-за того, что взрывать затор в этом году начали поздно. За четыре километра ниже села Подволошино река делает не-

сколько изгибов, именно там обрывается затор, который положено взрывать в конце апреля. В этом году сотрудники МЧС сделали это только в мае.

Ухудшает ситуацию и непогода. Вечером 13 мая ветер достиг скорости 22-27 метров в секунду. По шкале Форрета такой ветер относится к категориям «шторм» и «сильный шторм». В Черемхово ураган повредил высоковольтные линии. В селе Лохово Черемховского района упали два столба электроопор. В нескольких поселках района ветер сорвал крыши с частных домов. В Аларском и Боканском районах отключили электричество.

Люди продолжают самоспасение без надежды на эвакуацию и на какие-то выплаты на крышах своих домов, вместе с имуществом и скотом, из-за ошибок МЧС, которое, зная о серьезных затоплениях, в очередной раз не озоботилось проблемой заранее. Но дураками опять выставят самих жителей, отказавшихся от запоздалой помощи «специалистов».

Елена ЛАКРИЦ

## Космонавты остались без скафандров

Срок эксплуатации скафандров российских космонавтов подошел к концу, однако новое снаряжение для выхода в открытый космос будет изготовлено не раньше 2024 года, сообщили в ракетно-космической отрасли. Об этом пишет Finanz.ru.

Космонавты используют две модели скафандров: «Орлан-МКС» № 4 и «Орлан-МКС» № 5. По словам собеседников издания, у № 4 срок годности уже истек, а у № 5 он приближается к завершению. Обе модели скафандров предназначены для 20 выходов в открытый космос.

«На сегодняшний день № 4 использовался в 19 выходах и двух работах внутри разгерметизированного модуля «Поиск». У № 5 в зачете – 17, а также две аналогичные работы в разгерметизированном модуле», – пояснил один из источников, подчеркнув, что работы на «Поиске» уже проходили в просроченном скафандре № 4.

При этом, несмотря на количество выходов в космос, срок эксплуатации «Орлан-МКС» составляет пять лет. В скафандре № 4 первый выход был совершен Федором Юрчихиным 17 августа 2017 года, поэтому он уже девять месяцев является негодным. Модель № 5 впервые вывели за пределы корабля 15 августа 2018 года, в результате у него осталось всего несколько месяцев штатной эксплуатации.

«Срок хранения – это самый главный критерий для определения защитных свойств скафандра. Даже если не выходить в них в открытый космос, они все равно теряют свои характеристики», – объяснил источник в РКК «Энергия». Однако, по его словам, реальное состояние скафандров можно регулировать с помощью замены отдельных узлов и элементов.

«На данный момент в «Роскосмосе» как раз этим и занимаются, ремонтируя что есть», – добавил источник.

Техническая неисправность скафандра может привести к временному или постоянному запрету на работу в нем за пределами корабля, но даже если проблемы и возникнут, их будут решать за счет продления срока эксплуатации, говорит собеседник из одной из организаций «Роскосмоса».

В «Роскосмосе» заявили, что планируют произвести один скафандр в 2024 году и еще два – в 2025-м. «Они будут сделаны с применением отечественных материалов. Для продолжения эксплуатации двух «Орлан-МКС» созданы и доставляются на станцию запасные части», – сообщили в пресс-службе госкорпорации.

Любая система формально имеет конкретный срок эксплуатации, но в реальности это «размытое» понятие, заявил ведущий научный сотрудник Института космических исследований РАН Натан Эйсмонт. «В качестве примера можно привести МКС – гарантийный срок эксплуатации станции давно истек, однако она продолжает функционировать», – отметил эксперт.

Из почты

## Мы не выживем на такую пенсию

Я нечасто хожу в магазин за продуктами, потому что такой поход обычно кончается каким-нибудь неприятным походом, который меня так ожидает. А именно: ценник не тот, или тут акция, тут только по карте, а тут мы забыли поменять; несоответствие цены той, которая пробивается на кассе. Ни разу в чеки не смотрели? Очень советуем, удивитесь иногда. Появляясь раз в неделю в магазине, замечаешь, что цены меняются, то есть подрастают, что крайне неприятно, потому что пенсия растет медленнее, чем цена товара в магазине. Инфляция налично. На два лица.

В очередной раз сходил в магазин, размещенный возле дома, сетевой. Выбрала продукты, необходимые на момент: вода

минеральная, конфеты «Маска» 300 г, уксус, молоко, лоток куриных ножек, куча разной мелочи. Я потратила полчаса на поиск нужного ассортимента и, подходя к кассе, заметила, что недалеко от нее стоит потребительская тележка с продуктами, но владельца ее не наблюдалось. Владелец очередь в кассу, выложив все это на ленту накопителя, приняла обслуживание кассира. Молодой парень, сканируя и откладывая товар, молча, не предлагая акционный товар и дополнительные услуги, заявил, что оплата осуществляется только наличными денежными средствами, что безнал не работает, нет интернета у них. Возникла куча вопросов: почему не предупредили раньше; почему нет объявления на входе и на кассе;

почему такой негостеприимный прием покупателя; наплевать ли кассе, равнодушно отношение к покупателю? В России-то мы давно привыкли, что лицо обслуживающего персонала уже точно улыбка не одарит, хорошо, если поздороваешься, и то если бы не указания, которые им прописывает начальство... Такова ментальность наших отечественных продавцов. Именно они чувствуют и ведут себя как хозяева положения, а мы, простые покупатели, для них надоедливые простилы.

Книгу предложений и жалоб не дали по причине ее отсутствия. Директор магазина, безучастно смотря на такое положение в магазине, выслушала мою речь, молча ушла. Почему такое происходит?

Зайдя в соседний магазин, я купила все, что мне нужно было на данный момент. Хотя цены меняются повсеместно, в каждом магазине любого ритейла. Промышленные товары необходимы покупателю, хотя цена угнетает, нарастая с каждой неделей. Ее рост рекордно опережает увеличение пенсионных выплат так, что не дает расслабиться в магазине, продукты в нужном количестве уже воспринимаются как радость, а акции словно праздник. Ведь расходы на другие нужды: услуги жилищно-коммунальной конторы, одежда, обувь – не отходят от третьего плана, то есть их не спланируешь как-то иначе, чем есть. Получив 14 000 рублей пенсии, 6000 из них тратю на ЖКУ-услуги, 2000 – на хозяйственные това-

ры и еще столько же на аптеку. Что можно купить из продуктов на 4000 рублей в месяц? Вот то-то. А посмотреть телевизор, так кроме заставки ничего не получишь. Депутаты и чиновники хором доказывают, что благосостояние россиян растет. «Единая Россия» как партия власти денно и нощно заботится о россиянах. Очень хочется взглянуть на тех россиян-соотечественников, о которых печется власть вместе со старой партией. Потому что моя жизнь, уже не в состоянии сводить концы с концами. Мы уже не в состоянии даже выжить на такую пенсию.

Элеонора Витальевна  
Московская обл.

Спецоперация на Украине

# Огневые поражения на земле и в воздухе

Российская авиация нанесла удары по опорным пунктам и складу с боеприпасами вооруженных сил Украины (ВСУ) на Красно-Лиманском направлении, сообщил начальник пресс-центра группировки «Центр» Александр Савчук. «На Красно-Лиманском направлении подразделения группировки войск «Центр» продолжает наносить огневые поражения по району сосредоточения живой силы и огневых средств противника. Бомбардировочная авиация российской группировки нанесла удары по четырем опорным пунктам и складу боеприпасов противника», — сказал Савчук. По его словам, в ходе контрбатарейной борьбы вскрыты и подавлены позиции ствольной артиллерии и расчетов минометов армии Украины. «На Невском участке и в районе Серебрянского лесничества силами и средствами разведки группировки «Центр» вскрыто перемещение личного состава и техники 66-й механизированной бригады, 58-й мотопехотной бригады ВСУ и Пятой бригады национальной гвардии Украины», — сообщил начальник пресс-центра. По его данным, в результате огневого поражения артиллерией и авиацией группировки «Центр» украинская армия понесла потери в личном составе и технике. Луганск вновь подвергся обстрелу с украинской стороны, сообщил врио главы

Луганской народной республики Леонид Пасечник. «Обстрел пришелся в район высшего авиационного училища штурманов», — написал Пасечник на своей странице в соцсетях. Он добавил, что, по предварительной информации Минздрава ЛНР, пострадавших нет. Позднее представительство ЛНР в Совместном центре по контролю и координации режима прекращения огня заявило, что удар был нанесен двумя крылатыми ракетами Storm Shadow. По данным представительства, в результате обстрела повреждено остекление семи многоквартирных жилых домов, административное здание и два легковых автомобиля. Это уже третий обстрел Луганска за несколько дней.

Два истребителя ВКС РФ и два вертолета Ми-8 потеряли крушение возле украинской границы в Брянской области. Об этом сообщает пресса и военкоры в своих Telegram-каналах. По некоторым данным, Су-34, Су-35 и вертолеты были из одной авиационной группы и должны были совершить рейд на территории Черниговской области Украины. В публикациях сообщается, что девять человек погибли в результате четырех крушений военных самолетов и вертолетов ВКС РФ. Как сообщает Telegram-канал Ваза, по три летчика

погибли в сбитых вертолетах Ми-8, один из которых разбился в городе Клинцы, ранив местную жительницу, а второй — в Унечском районе. Два пилота погибли при крушении истребителя-бомбардировщика Су-34 в деревне Нижняя. Еще один авиатор разбился на истребителе Су-35 в деревне Сурацкой Муравей. Газета «Коммерсантъ» со ссылкой на собственные источники сообщает, что все самолеты и вертолеты могли быть сбиты возле украинской границы. «Все они входили в одну авиационную группу — истребители должны были нанести ракетно-бомбовый удар по целям на территории Черниговской области Украины, а вертолеты их подстраховывать, чтобы в том числе подобрать экипажи «Су», если они будут сбиты огнем противника», — говорится в материале. Власти региона пока официально подтвердили только крушение одного Ми-8. В соцсетях появились видеозаписи всех четырех авиакатастроф. На кадрах видно, что на местах падения вертолетов начался сильный пожар, один Ми-8 упал в частном секторе в Клинцах. Брянская полиция ищет возможных диверсантов, объявив план «Перехват». По мнению экспертов, судя по видео полета ракеты к вертолету, тот был поражен боеприпасом «воздух-воздух».



## Финляндия

# Масштабные военные учения

Как сообщает «Интерфакс», в Финляндии на полигоне Роваяри в Лапландии стартовала серия из двух крупных военных учений. «В начавшихся в понедельник учениях Lightning Strike 23 и маневрах Northern Forest 23 принимают участие около 8 тыс. военнослужащих, в том числе более тысячи из них — военные из США, Великобритании, Швеции и Норвегии», — сообщило агентство новостей Финляндии STT. Цель двухнедельных учений — отработка действий механизированных войск в сложной боевой обстановке. Помимо финской техники в учениях задействованы американские боевые танки Abrams и британские штурмовые танки Warrior. Основная цель учений, которые начались 1 мая в деревне Нинисало муниципалитета Канкаанпяя, заклю-

чается в улучшении взаимодействия между странами-союзниками. Подполковник Джей Айрленд из сухопутных войск США подчеркивает важность учений как способа отработки взаимодействия. «Мы хотим улучшить взаимодействие и боеспособность, чтобы стать единой надежной силой. Однако самое главное — согласовать действия, тактику и технику с нашими союзниками», — говорит Айрленд. Айрленд находит интересным проведение учений с учетом разных подходов участников. «Лучше в этих учениях — возможность показать друг другу свои сильные стороны, чтобы научиться лучше действовать в боевых ситуациях», — говорит Айрленд. Из числа союзников Финляндии по НАТО, кроме США, в учениях участвуют и страны

Прибалтики, то есть Эстония, Латвия и Литва. Международные силы представляют около 850 военных и почти 200 единиц военной техники. Задействованы почти 1300 специалистов сухопутных войск Финляндии, из них более тысячи — призывники. Помимо сухопутных войск сил обороны, в учениях будут участвовать военнослужащие военно-воздушных сил и силы пограничной охраны Финляндии. Вооружение иностранных военнослужащих представлено, в частности, британскими боевыми машинами пехоты Warrior и шведскими БМП CV90, а также американскими реактивными системами залпового огня MLRS. 4 апреля Финляндия официально вступила в НАТО.



## Эрдоган лидирует на президентских выборах в Турции после подсчета 99% голосов, но не набирает 50% для победы в первом туре



На прошедших в воскресенье президентских выборах в Турции ни один из кандидатов не набрал необходимые для победы в первом туре 50%. Осталось подсчитать менее 1% голосов. Если ситуация не изменится, победитель определится во втором туре 28 мая.

Президентские и парламентские выборы в Турции называют историческими, поскольку впервые за 20 лет правления Реджепа Тайипа Эрдогана у оппозиционного кандидата появился шанс на успех.

После подсчета 99,01% бюллетеней Эрдоган набирает 49,36% голосов. Его главный соперник — кандидат от шестипартийного оппозиционного объединения «Национальный альянс» Кемаль Кальчдароглу — 45%. У еще одного кандидата в президенты Синана Огана — 5,21%. За Мухаррема Индже, возглавляющего Партию отечества и заявившего 11 мая о снятии своей кандидатуры, все же проголосовали 0,43%.

Оба основных кандидата уже прокомментировали предварительные результаты. Эрдоган выразил надежду на победу уже в первом туре, добавив при этом, что если волей народа будет суждено провести второй тур, он не будет возражать. «Хотя окончательных данных пока нет, могу сказать, что мы с явным отрывом лидируем», — сказал президент, обращаясь к своим сторонникам с балкона штаб-квартиры правящей Партии справедливости и развития.

# Как изменилась Турция за 20 лет ЭПОХА ЭРДОГАНА

Реджеп Тайип Эрдоган правит Турцией уже два десятилетия. За эти годы он прошел путь от премьера-реформатора до президента-автократа и по ходу дела превратил Турцию из небогатой светской демократии на периферии Европы в небедную региональную исламскую державу.

Турция не менялась так радикально со времен Мустафы Кемала Ататюрка, отца-основателя современной республики.

Большинство этих перемен популярны и необратимы, по крайней мере в ближайшем будущем. Новая Турция надолго останется такой, какой стала при Эрдогане, даже если он или его партия проигрывают президентские и парламентские выборы.

Как изменилась Турция с 2003 года, когда Эрдоган пришел к власти?

### От демократии к автократии

Эрдоган стал премьер-министром в 2003 году и сразу начал готовить почву для перестройки парламентской республики в президентскую.

В 2010 году он добился, чтобы президент избирал народ, а не парламент, и по истечении третьего премьерского срока в 2014 году воспользовался этой нормой, чтобы избраться президентом. Поначалу должность была декоративная, хотя Эрдоган это и не останавливало от вмешательства в дела правительства его соратников. А в 2017 году он провел и с небольшим отрывом выиграл новый референдум. Пост премьер-министра был упразднен, а полномочия президента максимально расширены. Через год Эрдоган избрался снова и стал фактически единоличным правителем Турции.

Система сдержек и противовесов парламентской демократии была разобрана. Турция стала автократией. Президенту подчиняются правительство, избирком, суды, полиция и армия.

Консолидация власти лишила Турцию надежд на мир с курдами и киприотами, а и без того далекая перспектива стать членом ЕС испарилась вовсе. В 2003 году глава государства в Турции — премьер-министр — был ставленником хрупкой коалиции в парламенте, его власть была ограничена и построена на компромиссах со сторонниками и оппозицией, а угроза потерять пост в любой момент была вполне реальной.

В 2023 году глава государства — президент руководит Турцией от имени народа, как ему заблагорассудится. Административный ресурс позволяет править без оглядки на суды и прессу, и даже влиять на результаты выборов в парламент и мэров крупных городов.

Пусть Эрдогану пока не всегда это удается, но все инструменты для установления единоличной власти в Турции у президента уже есть. И это первое и самое главное преобразование, которое страна пережила за последние 20 лет.

### От светской республики к исламской

Эрдоган принял Турцию светскую, скроенную по лекалам Ататюрка. Ко второму десятилетию своего правления он сделал Турцию исламской. При нем отменили запрет на ношение платков и хиджабов в школах и на работе. Знаменитый византийский собор в Стамбуле Эрдоган превратил из музея в мечеть Айя-София, отменив соломово решение Ататюрка. Постепенно табу на смешение религии и государства пало. Скрепки Эрдогана стали частью общественной и политической жизни. Не все взгляды президента пока оформлены в законы, но направление определено четко. Он клемил феминисток, отрицал гендерное равенство, предлагал ввести уголовное наказание за супружескую неверность и призывал всех мусульман отказаться от планирования семьи.

### От разрозненного общества к расколотому

Фигура и политика Эрдогана сплотили его сторонников, но не нацию. Там, где 20 лет назад бурило разрозненное многоголосое общество, образовался зияющий раскол между двумя большими группами — сторонниками и противниками президента и его видения Турции.

Чем дальше, тем больше его партия сближалась с крайне правыми исламистами и националистами. Все остальные — курды, алавиты, сторонники светского государства — стали в итоге непримиримыми внутренними врагами Эрдогана, поскольку не желают протиснуться однажды в исламском султанате, где под угрозой окажутся не только их интересы, но и жизнь.

Резкость и решительность Эрдогана, его готовность разжигать культурные войны, разделять и властвовать оттолкнули не только либералов, но и часть бывших соратников из лагеря консерваторов.

Как только раскол наматерился, Эрдоган провел первую чистку противников в конце 2000-х. Вторая случилась после попытки переворота 2016 года. В итоге в госуправлении не осталось ни одного противника Эрдогана — только лоялисты и послушные проводники его воли.

Эрдоган вездесущ. Он определяет всю политику страны — от оборонных до кредитных ставок. Сторонникам Эрдогана нравится крепкая рука и вертикаль власти. Они говорят, что так управлять государством получается лучше, чем раньше, в эпоху шатких парламентских коалиций.

Противники утверждают, что такая политика выхоластила институты и лишила их способности служить гражданам без прямого распоряжения Эрдогана, как это показало февральское разрушительное землетрясение. А он всегда занят, не во всем разбирается, а его глобальные цели порой не совпадают с нуждами простых людей.

Они же опасаются, что всю эту вертикаль Эрдоган создавал под себя, и чем дальше он остается у власти, тем тяжелее ему будет с ней расстаться, какой бы ни была воля народа.

### Жить стало лучше... а потом хуже

За 20 лет при Эрдогане благосостояние Турции и ее жителей решительно возросло. Первое десятилетие было отмечено ростом экономики на широкую 8% в год, а показатель национального богатства на душу населения увеличился почти втрое — с 4,7 тысячи долларов в 2003 году до 12,5 тысячи в 2013-м.

Все благодаря либеральной экономической политике и перспективам евроинтеграции. Иностранцы с удовольствием вкладывали деньги в Турцию, а Эрдоган не жалел казенных средств на масштабные инфраструктурные проекты. Но во втором десятилетии рост замедлился вдвое, ВВП на душу населения перестал расти и даже сократился, а цены начали расти темпами, невиданными с 2001 года, — более 60% в год. Национальная валюта пережила несколько девальваций.

Народ почувствовал последствия смелого экономического эксперимента Эрдогана. Подчинивший себе все институты президент стал вмешиваться в кредитную политику Центробанка. Промежуточный результат — перманентный кризис и падение уровня жизни. Может ли Эрдоган в итоге доказать, что он умнее экономистов всего мира, — пока вопрос открытый.

Тем не менее итоги 20-летнего экономического развития Турции при Эрдогане ярко положительны. Народ стал жить лучше и богаче, а главные отрасли экономики — энергетика, туризм, транспорт, промышленность — развивались либо стабильно, либо бурно.

Во многом удержать экономику на плаву перед выборами, несмотря на кризис, Эрдогану позволило его главное достижение — превращение Турции в региональную державу и заметного игрока на мировой арене.

### Усиление влияния в мире

Два десятилетия назад Турция была тихой гаванью, а ключевую роль в регионе играли США, вторгшиеся в Ирак через неделю после того, как Эрдоган занял пост премьер-министра в марте 2003 года.

Спустя два десятилетия, отмеченные Арабской весной и войной в Сирии, США фактически оставили Ближний Восток, и Эрдоган воспользовался ситуацией, чтобы сделать Турцию одним из ведущих игроков в регионе наряду с Ираном, Россией и странами Персидского залива.

При этом Турция остается членом НАТО, что не мешает Эрдогану ставить палки в колеса расширению оборонного альянса. В какой-то момент Эрдоган заманулся даже на США, но конфликт быстро обернулся масштабным валютным кризисом в Турции.

Одновременно с ростом влияния в исламском мире Эрдоган сделал Турцию незаменимым партнером Европы — он перекрыл поток беженцев из Сирии в Евросоюз и разместил миллионы сирийцев в Турции на миллиарды евро от ЕС. А в прошлом году стал ключевым посредником в зерновой сделке между Украиной и Россией.

Умение усидеть на двух стульях и поддерживать отношения и с нашими, и с вашими позволяет Эрдогану удерживать экономику на плаву, несмотря на гигантский дефицит торговли и инвестиций — из страны в прошлом году утекло валюты на 50 млрд долларов больше, чем притекло. Накопить резервы в таких условиях не получится, и если настроение поменяется, как это было в 2018 году после конфликта с США, инвесторы побегут и лира снова рухнет.

Но если 20 лет назад Турция росла в основном благодаря деньгам Запада, то теперь Эрдогану не нужно рассчитывать только на его благосклонность. Перед решающими выборами этого года на помощь пришли ближневосточные и российские капиталы, что позволило избежать очередной девальвации и немного сбить инфляцию. Одна только сделка с Россией от отсрочки платежей за российский энергоснабжение позволила отложить до следующего года траты на сотни миллионов долларов.

Первое десятилетие правление Эрдогана сделало Турцию богаче, второе — влиятельнее, пусть ценой подавления свобод, ослабления институтов государства и экономических проблем.

### Каким будет следующее десятилетие, с Эрдоганом или без?

Противники Эрдогана считают, что если он выиграет повторные выборы 28 мая или не признает поражение, то попытается остаться у власти до конца жизни. Для этого придется затянуть гайки: усилить репрессии и воинственность, все глубже уходить в ислам и все дальше от рыночной экономики. Такой сценарий обещает Турцию перемежающийся кризисами застой на долгие годы вперед.

И даже если Эрдоган проигрывает во втором туре, и оппозиция начнет разбирать его вертикаль и возвращать страну к прежней модели либерального государства, Турция изменилась навсегда. Затеянная Эрдоганом перестройка турецкой республики необратима, но ее результат еще неизвестен. Она вполне может закончиться исламской демократией. А может превратить Турцию в султанат.

БИ-БИ-СИ (Великобритания)

Гуманитарный проект:

# «МЕЧТА ВЕТЕРАНА»

С 2020 по 2022 год проект «Мечта ветерана» исполнил более пятисот желаний российских фронтовиков и труженников тыла. Кто-то получил телевизор, кто-то – новое инвалидное кресло, а кому-то поставили теплый туалет в деревянном доме. «На мечты» скидывались жители со всей России. Основатель «Мечты ветерана» Ярослав Селютин считает, что снижение популярности связано с блокировкой соцсетей, а также с тем, что фронтовики и труженники тыла «становятся все меньше».

34-летний Ярослав Селютин – юрист и предприниматель из Симферополя. Он запустил проект «Мечта ветерана» в 2020 году в Крыму. В интервью Ярослав рассказывает, что увидел в соцсетях страницу блогера из Нижнего Новгорода: тот делал бесплатный ремонт квартир для ветеранов войны. «Он и сам не отрицал, что не знает, как масштабировать проект, – объяснил Селютин. – А я подумал: пока ветераны живы, надо, чтобы их желания исполнялись».

Заявки на мечты Селютину присылали сотрудники и родные ветеранов. После этого составлялась смета, заявку размещали на сайте проекта и объявляли сбор средств. Переводить деньги мог любой желающий. Они зачислялись на карту самого Селютина. С самого начала Ярослав объяснял, что не хочет делать общественную организацию и заводить ее счет, потому что тогда «деньги бы расходовались куда-либо еще». Селютин ежемесячно публиковал отчеты о средствах, поступивших на карту Сбербанка и электронные кошелеки. Когда нужная сумма собиралась, заявку исполняли, а фото ветерана «с мечтой» публиковали на сайте.

Например, в 2021 году 93-летнюю Надежду Сафронову из поселка Онохой в Бурятии сфотографировали рядом с ее многолетней мечтой.

Дочь Надежды, подавая заявку, написала: «Мы проживаем в частном доме, у нас нет никаких удобств, а мама мечтает о теплом туалете, горячей воде и душевой кабине. Для ее возраста это вещи первой необходимости. Мы проживаем с ней вдвоем и не можем позволить себе такую роскошь – ни материально, ни физически. Я считаю, что мама заслужила эти удобства своим трудом».

Проект быстро охватил Россию. Пик популярности, рассказал Селютин, пришелся на 2021 год. «С апреля по сентябрь заявки сыпались на электронную почту, не переставая», – говорит Ярослав. Тогда про проект много писали федеральные СМИ. К раскрутке «Мечты ветерана» присоединились региональные минсоцзащиты: они собирали заявки от семей участников ВОВ и часто рассказывали о сборах на свои официальные страницах. При этом проект так и не был зарегистрирован официально, а деньги жертвователей продолжали поступать на личную карту Селютина. Налоги с поступлений Ярослав не платил.

Чаще всего ветераны просили помочь им с приобретением новых телевизоров (с начала проекта исполнено 59 заявок) и холодильников (47 заявок). Были медицинские «мечты»: на инвалидные кресла (14 заявок), слуховые аппараты (12 заявок), ортопедические кровати (8 заявок). Еще одна большая категория касалась частного сектора. У двенадцати ветеранов меняли крышу в доме, семерым сделали теплый туалет, пятерым – отремонтировали забор. С начала проекта в нем приняли участие 392 ветерана, некоторые просили исполнить сразу две или три мечты.

Сейчас популярность проекта неуклонно падает. На странице «Мечты ветерана» с января по апрель 2023 года сообщалось о десяти исполненных заявках. В этот же период за 2022 год опубликовано 30 постов об осуществленных мечтах, а в 2021 году – 43.

Основатель «Мечты ветерана» Ярослав Селютин называет происходящее «снижением активности». По его мнению, есть три причины, которые к этому привели. Во-первых, блокировка соцсетей в России: до блокировки именно соцсеть была самой популярной для проекта и с нее приходило больше всего жертвователей. «Альтернативы пока нет, –

рассказывает Селютин. – Я пытался развить активность в Telegram, но не особо получилось».

Во-вторых, говорит Селютин, «ветеранов становится все меньше». Почти все заявители (это не только фронтовики и труженники тыла, но и, например, «дети войны») старше 90 лет. Некоторые из участников проекта уже скончались. Но их осуществленные «мечты» продолжают висеть на сайте – для того, чтобы, как говорит Ярослав, «можно было прочитать их биографии и увидеть объем нашей работы...»

Третья причина падения популярности – «информационная повестка сегодняшнего дня». Россияне стали меньше переводить денег на «Мечту ветерана», потому что «стали в целом жить хуже», метафорично объясняет автор проекта.

«Когда человек переживает за собственную жизнь, то переживания за других людей отходят на второй план, – размышляет Селютин. –



Ярослав СЕЛЮТИН

была ее желанием, чем желанием Бубей. «Мать старенькая, поднимать ее надо часто, – сказала Батуева. – А таскать воду из речки я устала».

На скважину в Барахане «Мечта ветерана» за несколько недель собрала 104 тысячи рублей. Если бы Дулгар и Бубей оплачивали ее сами, им бы пришлось месяц откладывать свои пенсии.

В Курумканском районе живут еще несколько ветеранов, которые участвовали в «Мечте ветерана». 90-летнему Ракше Эрдынееву поставили новые пластиковые окна. 92-летней Даши-Дондубо Тинхалаеве отремонтировали забор и колодезь.

Сам Ярослав Селютин не хочет критиковать ни власти, ни родственников. «Не нужно выяснять, кто виноват в том, что старики в России живут плохо. На это могут уйти годы, – говорит Селютин. – У кого-то родные злоупотребляют положением пожилого, у кого-то случилась бюрократическая проволочка со стороны государства. Но пока мы будем искать виноватого, ветеран просто уйдет из жизни. Каждый день на счету».

9 Мая в гости к Батуевым приехал глава села Барахан Баир Шахшаев. Он вручил Бубей торт и пакет с продуктами. В пакете лежали литровая бутылка растительного масла, пачка гранулированного чая, килограмм сдобного печенья, полкило шоколадных конфет и пачка концентрованного молока.

Шахшаев также вслух зачитал четыре поздравительные открытки – от главы Бурятии, от районного главы, от местной предпринимательницы и от себя. Дулгар Батуева сняла это на видео: Шахшаев сидел на диване рядом с ее матерью и громко говорил на ухо Бубей: «Мы знаем, какой ценой досталась победа...»

Журналисты связались с Баиром Шахшаевым и спросили, почему администрация села не смогла сделать скважину у Батуевых. «Это было бы для нашего бюджета тяжело», – ответил Шахшаев.

Баир рассказал, что сельские волонтеры помогают местным ветеранам почистить двор или наколот дрова. На серьезные нужды денег нет. «Хотя раньше фронтовикам выделялись машины, квартиры», – вспомнил Шахшаев. Он добавил, что считает ветеранов ВОВ «великими людьми, которых жалко».

лотина, было «колоссальным». «Мы закрыли все мечты, и еще остались деньги. Пока их хватает на новые заявки, – говорит он. – Но в контактах указан номер банковской карты для тех, кто хочет перечислить средства на исполнение желаний в будущем».

Мы подсчитали, что в 2021 году на счет Селютина в Сбербанке россияне перечислили 28,3 миллиона рублей. В 2022 году – 21,2 миллиона рублей. 31 декабря 2022 года на счете оставалось 6,2 миллиона. Основатель «Мечты ветерана» сказал, что «эти деньги скоро закончатся».

При этом Селютин не считает, что у проекта наступил тяжелый этап. «В данную минуту также исполняются мечты ветеранов Великой Отечественной войны», – несколько раз подчеркнул он во время интервью. Что с проектом может произойти дальше, если люди прекратят перечислять деньги и перестанут присылать заявки, он обсуждать не стал.

«Хорошо, что мы в «Мечту ветерана» попасть успели, – говорит 62-летняя Дулгар Батуева из села Барахан Курумканского района Бурятии. В 2022 году в проекте участвовала мать Дулгар – 96-летняя труженица тыла Бубей Батуева. В войну она была дояркой в колхозе.

Дулгар подавала заявку в «Мечту ветерана» на бурение скважины. В доме Батуевых никогда не было канализации и водопровода. Раньше воду приходилось набирать в бак из ручья, который течет в ста метрах от дома. До двора бак везли на тележке. В день надо было сходить к ручью два-три раза.

У Бубей Батуевой 5 детей, 13 внуков и 28 правнуков. Живет с матерью и ухаживает за ней только Дулгар: она говорит, что у родственников «и так хлопот хватает». Сейчас раз в неделю в Барахан приезжает 41-летний сын Дулгар Влад. Он помогает матери и бабушке по хозяйству. Другие родственники навеяли, но реде. Дулгар объяснила, что скважина, скорее,

Если вы найдете минуту и пробыте в поисковике «Высшая лига Чемпионата России по мини-футболу», посмотрите историю турнира, призеров и победителей, то убедитесь, что ничего подобного и близко ни у кого не было. И вряд ли подобное можно повторить. Одним словом, наша команда и ее тренер – настоящие короли Высшей лиги!

Более того, второй финальный матч против крепкого, амбициозного, стремящегося в Суперлигу клуба «ЛКС» из Липецка прошел под полным контролем «КПРФ-2». Счет открыл Александр Коробейников с 6-метрового, назначенного за попадание мяча в руку. Затем Влад Савостьянов поймал соперника на ошибке. А в начале второй половины слаженный проход Никиты Илько завершил Олег Безруков: 3:0! Соперник был в нокауте. Восклицательные знаки в матче поставили лучшие игроки сезона, старожилы и гордость всего нашего клуба Руслан Курбанов и Александр Коробейников. 5:0!

«В этом году у нас случилось то, чего не было ранее, – мы не уступили ни в одной игре вообще! Это стоит очень дорогого! Сколько пота и крови мы оставили ради этого, знаем только мы изнутри команды».

Сам Ярослав Селютин не хочет критиковать ни власти, ни родственников. «Не нужно выяснять, кто виноват в том, что старики в России живут плохо. На это могут уйти годы, – говорит Селютин. – У кого-то родные злоупотребляют положением пожилого, у кого-то случилась бюрократическая проволочка со стороны государства. Но пока мы будем искать виноватого, ветеран просто уйдет из жизни. Каждый день на счету».

Журналисты связались с Баиром Шахшаевым и спросили, почему администрация села не смогла сделать скважину у Батуевых. «Это было бы для нашего бюджета тяжело», – ответил Шахшаев.

Баир рассказал, что сельские волонтеры помогают местным ветеранам почистить двор или наколот дрова. На серьезные нужды денег нет. «Хотя раньше фронтовикам выделялись машины, квартиры», – вспомнил Шахшаев. Он добавил, что считает ветеранов ВОВ «великими людьми, которых жалко».

Карина ПРОНИНА

# Победная магия – 5:0!

Команда «КПРФ-2» стала пятикратным чемпионом Высшей лиги по мини-футболу



В субботу, 13 мая, завершился очередной сезон в Высшей лиге Чемпионата России по мини-футболу, где сражаются лучшие команды второго дивизиона российского футбола, в том числе дубли клубов Суперлиги. Завершился невероятный достижение команды Михаила Маркина! «КПРФ-2» – вновь чемпион Высшей лиги!

Не проиграв ни одного (!) матча по ходу чемпионата, наши ребята защитили во всех смыслах «свой» титул. Победа далась тяжело, несмотря на счет. Эмоции переполняют! Всех с победой! У нас были разные ситуации по ходу сезона, но мы понимали, что можем совершить историю. Благодарю всех ребят и болельщиков! – делится эмоциями сразу после игры теперь уже пятикратный чемпион Высшей лиги Руслан Курбанов.

Конечно, для тех, кто следит за чемпионатом фрагментарно, наверное, результат не удивителен и ожидаем. Известно, что «КПРФ-2» – сильная команда, фаворит Высшей лиги, как-то уже «привычно», что золото. К хорошему всегда быстро привыкаешь. Но те, кто прошел с нашей командой тур за туром, хорошо чувствуют эту мощную энергетику нынешней победы. Понимаю, какое это было давление, когда от тебя ждешь только победы. Какой это внутренний труд снова и снова настраиваться на покорение вершины. Знать, что для каждого соперника игра с тобой – принципиальный бой. Нужно всегда быть на максимуме. И ребята этого максимума держат.

«Был пройден очень сложный путь к этой победе. Честно, вначале не верил, что сможем выиграть три года подряд. В этом году команда пятьдесят претендовала, а обычно – двести. К нашему счастью, мы прошли этот путь, попали в финал, пройдя очень сильную команду. В финале тоже сложилось. Очень рад за наш клуб, спасибо руководству, которое дает работать, создает все условия. Огромное спасибо ребятам, они – главные виновники этого торжества», – поделился после игры главный тренер «КПРФ-2» Михаил Мар-

кин. Для нашего титулованного специалиста этот триумф стал уже шестым, именно он еще в 2011 году вывел основную команду МФК КПРФ из Высшей лиги в Суперлигу.

«Эмоции такие же, как от первого чемпионства, от титулов не усталих, великолелые эмоции, хочется победить вновь и вновь», – рассказывает один из героев финала, пятикратный чемпион Высшей лиги Влад Савостьянов.

После окончания решающего матча финальной серии игои сезона PARI – Высшей лиги подвёл президент Ассоциации мини-футбола России Эмиль Алиев: «Хочется сказать, что сегодня была просто магия цифр – 5:0. «КПРФ-2» побеждает в этом финале и в пятый раз становится обладателем трофея Высшей лиги. Я поздравляю руководство столичного клуба с этим успехом, поздравляю наших коллег из Липецка, которые во второй раз подряд завоевывают серебро, а также «Факел» из Сургуля, завоевавший бронзовые медали этого сезона. Нельзя не отметить и колоссальную работу Иркутского колледжника «ИрАэр», ставшего победителем конференции «Восток» и основанное в шаге от медалей. Также мои поздравления с окончанием сезона PARI – Высшей лиги всем болельщикам. Это был яркий и насыщенный турнир, который объединил большое количество команд из самых разных регионов России».

Сразу после праздничной раздачи команда вместе с родными и близкими отправились отмечать победу. Президент Спортивного клуба КПРФ Иван Мельников и главный тренер Михаил Маркин увидели на экранах своих телефонов звонок от лидера партии Геннадия Зюганова, тепло пожелавшего клубу и команде с этим большим общим успехом!

Поздравляем, ценим, гордимся!



## Калейдоскоп

258 миллионов голодающих

К 2022 году число недоедающих в мире за год выросло на 65 миллионов человек в 58 странах. Этот показатель стал рекордным за семь лет. Всеми войнами, экстремальными погодными явлениями и последствиями пандемии. Об этом говорится в докладе Глобальной сети против продовольственного кризиса – альянса, в который входят ООН, Евросоюз, правительственные и неправительственные организации. Хуже всего ситуация в Сомали, Афганистане, Демократической Республике Конго, Судане и Йемене. Там в крайне голодной обстановке, на грани голодной смерти живет 38 миллионов человек.

Крупнейший космический взрыв

Астрономы зафиксировали крупнейший космический взрыв в истории наблюдений. Он в 10 раз ярче любой зарегистрированной вспышки сверхновой звезды и длится уже более трех лет. Ученые установили расстояние до события – около 8 миллиардов световых лет – и смогли рассчитать яркость взрыва. Взрыв возник из-за того, что огромное облако газа было поглощено сверхмассивной черной дырой.

Голод замедляет старение

Чувство голода может замедлять старение – к таким выводам пришли ученые в ходе экспериментов над мухами. Результаты могут быть справедливыми и для других видов животных, в том числе для людей. Исследователи снизили в еде для мух долю особых аминокислот, и это вызвало у насекомых голод. Насекомые на такой диете жили значительно дольше контрольной группы – той, что питалась едой с высоким содержанием аминокислот.

Больше общайтесь с младенцами

Исследователи обнаружили связь между количеством взрослой речи, с которой сталкиваются дети, и концентрацией миелина в мозге. Это вещество окружает нервы и делает сигналы более эффективными. Ученые записали речь 87 детей в возрасте около 6 месяцев и 76 детей в возрасте около 30 месяцев. Затем команда использовала МРТ для измерения количества миелина в мозге. Оказалось, что больше вещества образовалось у детей в возрасте 30 месяцев, с которыми больше разговаривали взрослые.

Неизвестные картины Рембрандта

Эксперты аукционного дома Christie's случайно нашли две картины Рембрандта в частной коллекции британцев, когда проводили стандартную оценку произведений искусства. Семья хранила портреты два века. На картинах изображены Ян Виллем ван дер Плуим и его жена Янген Карелс. Они были родственниками художника. Подлинность картин подтвердили в Рейксмузеуме – музее в Амстердаме, где собрана обширная коллекция художников Золотого века голландской живописи. Две картины оценивают в 5–8 миллионов фунтов стерлингов.